

2022 揭开黑幕的开端

2023 中国足球怎么才能算职业



乔尔杰维奇在欧洲赛场执教。视觉中国供图

中国男篮再度开启欧洲化进程

中青报 中青网记者 杨 虬

2月1日至2月19日,新一届中国男篮将在上海展开集训,备战2月23日和2月26日进行的两场世界杯窗口的比赛。虽然已经没有出线压力,但由于这是新任主帅乔尔杰维奇的首次带队比赛,因此备受关注。

乔尔杰维奇是欧洲篮球名宿,球员生涯阶段,曾获得过欧洲冠军。他从2013年开始执教塞尔维亚队,6年时间内,他率队获得了2014年世界杯、2016年奥运会、2017年欧洲杯的亚军。执教俱乐部期间,乔尔杰维奇也是功勋卓著,多家俱乐部在他的调教下获得了联赛甚至是欧洲赛事的冠军。

这位深谙世界篮球之道的塞尔维亚人,会把中国男篮带往何方?这从乔一期的国家队名单中,似乎可以看出些端倪。

后卫高大化是非常明显的一个特征。吴前、程帅澎、赵继伟、郭艾伦、胡明轩、赵睿、崔晓龙8人中,只有吴前和赵继伟身高低于1.90米,但吴前的投射能力和赵继伟的组织能力,都是后卫线中最出色的。

锋线年轻化则是必须作出的改变,因此,入选的年轻人也最多,张镇麟、曾凡博、周鹏、朱旭航、朱俊龙、祝铭震、崔永熙7人的平均年龄还不到25岁。而且,其中很多人能够胜任多个位置的进攻和防守,运动能力非常出色。

在现代篮球发展的趋势中,身体强度在比赛中的重要性已经超过了技术能力。我的最终目标是组织起一个强大的整体,每个球员都要无私地传球。我眼中的是团队的胜利而不是个人数据。乔尔杰维奇之前在接受媒体采访时曾这样谈到他的执教理念,如果再联想到2019年世界杯时,他率领的塞尔维亚男篮平均身高达到2.06米,中国男篮再度开启欧化进程,应该是一个再明显不过的答案了。

这不是中国男篮第一次做这样的尝试。2008年,中国男篮在哈里斯、尤纳斯的带领下,成功杀入了北京奥运会的八强,给国人留下了关于中国男篮最美好的记忆之一。但也是2013年,扬纳基斯兵败马尼拉,希腊老帅和乔尔杰维奇一样,不论在球员时期还是执教生涯,都有着辉煌的履历。也正因此,外界对这次乔尔杰维奇执教中国队并不十分看好,毕竟他所面临的压力和困难是非常大的。

众所周知,本届中国男篮最大的任务,就是通过世界杯直通巴黎奥运会。但能否在世界杯的比赛中,成为亚洲最好成绩的球队,确实有很大的不确定性,毕竟本届世界杯的东道主之一是日本男篮。可以预计的是,他们会有一个非常好的分组形势,而八村塁、渡边雄太两名现役NBA球员的加持,会帮助日本男篮更具竞争力。

当然,对于中国男篮和乔尔杰维奇来说,其实也处在一个机遇的十字路口。和扬纳基斯治下的那支老迈且进取心不足的球队相比,中国男篮实际上处于一个上升的阶段,周琦、王哲林、郭艾伦、赵继伟、赵睿的核心阵容,仍处于当打之年,张镇麟、胡明轩、胡金秋等人也积累了更多的比赛经验,再加上更年轻的曾凡博等新锐的涌现,中国男篮在世界杯上完成直通巴黎奥运会,并不是一件不可能完成的任务。

本报北京1月30日电

的中国足坛反赌扫黑风暴。这轮风暴历时两年,换来职业联赛数年平静,如今十余年过去,又一场波及范围更广的清理风暴蓄势待发,至于这一波始于中国足坛内部的反腐打假已经让全国球迷翘首以盼中国足球蛀虫伏法,倘若没有武汉长江俱乐部与前主教练李铁同归于尽的决心和依照法律程序进行的举报,中国足球的2022将留下巨大遗憾而非一个揭开黑幕的开端。

惟健康才能发展,职业联赛需要的是稳定和职业,而非朝令夕改与拍脑门式的业余决策。

如果不出意外,2023新赛季职业联赛将于5月中旬开赛,无论参赛球队数量多少,最大的好消息当然是2023赛季职业联赛恢复主客场制,这将大大减轻俱乐部招商压力。此前长达3个赛季的封闭式赛会制(后期有条件开放球迷入场和部分恢复主客场制),将职业联赛与球迷割裂开来,中超以下的次级联赛,即使在信息爆炸的时代,不少球迷也需要多方打探才能获知比赛进程,至于津津乐道的赛事细节,在封闭期间传媒被压缩的时段里已然成为奢侈品。让球迷进场看球可以在很大程度上减缓俱乐部运行压力,但善待球迷的具体举措,还要考验俱乐部的经营理念。

即便新一年国字号的全面出击可以收获意想不到的惊喜,即便新赛季的主客场制可以让职业联赛重返球迷的日常生活,也无法迅速填补中国足球职业背后的隐患:球员被欠薪的官司,俱乐部开源节流的需求,职业青训体系的修补,甚至青少年职业的组织与协调,都与中国足球新年的职业指标密切相关。

在外战成绩糟糕的年代,愿意花时间和精力和金钱观看职业联赛的球迷,实在是中国足球最宝贵的财富,而国字号球队征战和职业联赛推进的最终目的,也是向球迷提供更能共情的精神食粮,这是足球运动本身的使命,也是中国足球最该考虑的职业要素。

本报北京1月30日电



2018年10月20日,武汉卓尔(武汉长江前身)获得中超联赛冠军,中超成功。

视觉中国供图

的漏洞需要修补。

1月25日晚,身处风暴眼的武汉长江俱乐部宣布不再注册参加由中国足协举办的男子职业足球比赛,虽然俱乐部只是声明退出职业联赛,但这已可以和球队解散画上等号。

武汉长江俱乐部的退出声明并不突兀。2022赛季中超联赛结束,河北队、广州队、武汉长江队3支球队降级,基于自身经济状况及涉嫌严重违法,前主教练李铁引发的假球风波还在调查阶段,俱乐部退出职业联赛只是时间问题,事实上俱乐部的声明也专门为球迷作出解释:俱乐部本着高度负责的态度,友好沟通,妥善处理各项善后工作,结清教练员和球员全部工资和社保(某教

练及其经手的部分球员、外援和个别违反球队纪律的球员按法律途径处理除外)。

根据2022年新修订的《中国足球协会纪律准则》中第四十八条(从重处罚)、第七十二条(其他弄虚作假行为)、第七十三条(严重违背公平竞赛精神)、第七十四条(不正当交易)等相关条款,武汉长江俱乐部在新赛季前被中国足协取消注册资格的可能性显而易见。

尽管在意料之中,但武汉长江俱乐部退出声明还是让众多球迷唏嘘不已:近年来从天津海到江苏苏宁到重庆两江竞技再到武汉长江,中超级别球队的退出率有些刺眼。另外可以肯定的是,武汉长江不会是唯一的一家在新赛季之前不再注册参赛的职业俱乐部,至少在经济上面

临绝境的广州队和河北队,甚至包括中超降级成功的深圳队、广州城队,不到真正解决问题的最后时刻,都还存在托管或退出风险。而据记者了解,中国足协有足够决心拒绝欠薪球队的,为此不惜缩减联赛规模,现有18支球队的中超联赛可能回到16支球队参赛的规模,同样18支球队参赛的中甲联赛和中乙联赛,也将根据各队具体情况确认赛制与赛程,原则上就是要保证联赛健康进行。

中国职业联赛历史欠债之多,已到快刀斩乱麻方能见效之时。1994年甲A联赛到2004年改名中超联赛,假赌黑现象已然成为中国足坛巨大毒瘤,各种匪夷所思的怪现状层出不穷(典型如输球才能保级),这才有了2009年一场天翻地覆覆

和47匹马过年的00后

中青报 中青网记者 梁 璇

一群00后,脚下踩着闪着七彩灯光的平衡车,解放出来的双手拿着平头铁铲,应和着耳机里摇滚乐的音乐节奏,从建筑工地常见的双轮手推车里用力铲起精饲料,精准地投进不同马匹的餐盆里。

手推车上用白色喷漆涂鸭的WBU透露着,在武汉商学院(WBU)的马房里,除了干草、皮革、汗水和粪便交杂的味道,还在散发着年轻的气息。

目前正值寒假,但9名马术专业的学生主动争取留校,春节期间,他们贴春联,给马穿上红色新衣、辫梳新发型,为它们制作专属的年夜饭,和47匹马一同度过了农历年。

平时喂马以草料和精饲料为主,但过年了,会给马儿放肆一下,增加一些胡萝卜、苹果等马喜欢的食材,甚至马饼干等零食。自嗨十指不沾阳春水的周浩给马做年夜饭却得心应手,他们先要爬到四五米高的草料堆上取草料,喂草增加马的饱腹感,然后再调配精料,让马更有劲儿,为了照顾不同年龄马匹的牙口,他们还要将胡萝卜和苹果切成小块,尽量小、软、不碎牙,据他介绍,这样的一餐对马来说,像咱小时候被奖励了冰淇淋。

留校照顾马的多为大二大三的学生,很多人第一次没有在家过春节,确实会想家,但这是我主动争取的提升专业知识的机会。周浩表示,既然选择了马术专业,今后的生活必定会和马朝夕相处,平日常,专注于训练,提升空间非常大。罗阳默默



留校学生在为马穿红色新衣。

罗阳供图

文化课安排紧凑,想近距离接触马,也得见缝插针找时机。因此,当放假前一个月得知留校机会时,周浩毫不犹豫报了名,现在一整天都围着马转,人的作息也变得十分规律,被马带动得很有积极向上的感觉。

这个暑假前所未有的充实。正在读大二的罗阳坦言,以前放假在家,多是躺平、赋闲的状态,现在每天都知道自己要做什么,不会感到迷茫。从早上七八点到晚上五六点,给马喂食、清扫、洗澡、检查、按摩、消毒之外,学生们还要带马遛弯儿、对马匹进行常规训练,像集训一样,在教练的指导下,我们现在能更专注于马匹,专注于训练,提升空间非常大。罗阳默默

定下一个小目标,从现在可以完成,单地杆,到今年暑假完成一整套障碍,类似110米栏,从跨一个栏到跨完全程那样的质变。

进入大学前,罗阳常年练习田径,好奇心驱动选择了马术专业。接触后,他发现,不同于田径场上用坚持去换取自我突破,马术还需要耐心、责任感和对自然生命的关注,马术是唯一需要人和动物共同参与完成的运动项目,马还是逃跑型动物,遇到危险,它的第一反应就是逃跑,所以刚开始接触时,会不由自主地紧张。他记得第一次刷马,感觉不是特别怕,但身体已经僵硬,尤其要刷马屁股的时候。

咬紧牙关,身体往后靠,伸出手用按摩刷为马按摩打圈,再帮它擦拭灰尘,重复的次数多了,由陌生到熟练,罗阳从马的反应中找到了成就感,它的反馈很直接,阳光好的时候,给它刷舒服了,能把它刷到睡着。但在赛场上,一匹名叫逐鹿的伙伴,还是让他第一次马术比赛,帮他找到了在马上感觉,甚至还能运用到其他马的训练上,帮我开窍了。

逐鹿也有胆小的时候。罗阳觉得,伙伴不仅包括赛场上共进退,也包括生活中的互助。一次牵遛过程中,附近施工工地上突然冒出一阵持续刺耳的声音,逐鹿便停下来,一直竖着耳朵朝声音传来张望,这是它害怕的表现。罗阳故意发出一些声音,示意逐鹿往前走,帮它把注意力转移到我身上。默契和亲密在一次共同经历中达成,现在,罗阳每次去马房门口,刷伸手,逐鹿就会把脖子靠过去,让我给它挠痒痒。

马对声音的敏感让罗阳格外留心,春节期间,外面一放鞭炮,马就会突然紧张一下,这时大家就会去拍拍马的脖子,安抚它们的情绪,我们晚上9点半左右还会给马喂一次草,喂草时都会再观察马的情况。

照顾马需要很大耐心,它不会说话,有任何状况,只能靠我们认真观察。刚接触马时,马厩刺鼻的味道总能让周浩想起村里的牛栏、猪圈和鸡窝,他觉得自己就是饲养员,不同的是,这个高大的动物更加敏感,一抬手,它都会往后躲,耳朵背起来,很警惕的感觉。马一动,周浩也被吓

中青报 中青网记者 慈 鑫

北京时间1月22日,正值农历新年大年初一,从远在美国普莱西德湖的第31届世界大学生冬季运动会女子冰壶决赛现场传回一个好消息,中国大学生女子冰壶队在前三局以2-4落后的情况下,绝地反击,连追4分,最终以6-4战胜了去年泛大陆冰壶锦标赛女子组亚军韩国队,问鼎本届世界大冬会女子冰壶冠军。中国队的这次夺冠,不仅刷新了中国冰壶在境外参加世界大冬会的最佳战绩,对于队中的几名年轻队员来说也是一次重要的成长经



当地时间1月12日,韩雨作为中国大学生体育代表团旗手在第31届世界大学生冬季运动会开幕式上。

图片来源:国际大学生体育联合会官方网站

冰壶队长 小韩雨 的新年一大步

历。特别是队长韩雨,在去年北京冬奥会发挥不甚理想的情况下,她认为这次大冬会夺冠的意义非凡,这是自己从零开始的一大步。

登上奥运会的舞台是所有运动员的梦想。不过,2022年北京冬奥会上,初次体验奥运的韩雨未能展现出最佳的竞技状态。这

届冬奥会留给韩雨的关键词是发现不足、总结经验等字眼。

00后的韩雨,参加2022年北京冬奥会时还不满22周岁,但作为队长和四垒的责任已经落在她的肩上。回想起来,韩雨认为可能也是因为初次参加奥运会且身负重任,巨大的压力使得自己未能把最好的一面展现出来。

北京冬奥会上,中国女子冰壶最终名列第七,在中国代表团内部,女子冰壶的这个成绩毫不起眼,但对于韩雨来说,没有北京冬奥的历练,就没有今日更加成熟的自己。

本届世界大冬会,韩国、美国、加拿大等队都派出了极具实力的队伍,重在交流的中国大学生女子冰壶队没有设定明确的成绩目标,这一方面令队员们可以轻松上阵,另一方面也并不意味着队员们对成绩没有想法。

此次参赛的中国大学生女子冰壶队由韩雨、董子齐、姜嘉怡、任海宁、朱子慧5名队员组成,全部来自北京体育大学。其中,韩雨、董子齐两人是中国冰壶队参加2022

北京冬奥会的成员。

相比起北京冬奥会上尚显稚嫩的表现,韩雨在本届大冬会上以沉稳的发挥成为中国大学生女子冰壶队的定海神针。韩雨本人对于自己的日渐成熟有这样的理解:以前在比赛中,更多的是考虑自己的每一壶该怎么打,现在能够站在全队和队友的角度去看整个比赛,关注的不再只有个人的得失。

作为队长的韩雨,认为自己终于有了队长的视野和境界。但这种意识绝不是凭空产生的,韩雨说,每一个运动员都不可能一上来就能站在一个很高的位置,都是在一点点的经历中成长起来,靠踩着这些经历才能一步步往上走。

除了北京冬奥会给自己带来的成长之外,回想自己的运动生涯,韩雨说有太多值得总结的点点滴滴。比如这次世界大冬会,韩雨认为印象最深的比赛倒不是最后一场战胜韩国队的决赛,而是在循环赛时输给韩国队的那场比赛。

韩雨回忆,那场比赛虽然中国队以6-8负于韩国队,但是通过那场比赛发现

了我们存在的问题,同时也让我们看清了自己与对手的实力对比,我们与韩国队相比并不差。这反倒更好地激发了全队在下一场比赛战胜韩国队的信心。

正所谓挫折催人奋进,有的时候,比赛失利并不完全是坏事。

韩雨还回想起2019年自己与队友一起参加世界青年冰壶锦标赛的经历。前半程的比赛,中国队打得顺风顺水,仅失一场地闯入复赛,但是复赛之后,各种困难迎面而来,队员发挥不好,进而全队的状态也大幅下滑,最后是中国队在复赛一场不胜。韩雨至今还记得那次比赛给自己的最大感触:冰壶队员在场上是一个整体,可以说是一荣俱荣、一损俱损,团结二字对于一支冰壶队来说太重要了。同样,只有每个队员能够在大赛中保持从容不迫的心态,宠辱不惊,沉稳面对场上的顺境、逆境,才能把4个人的力量拧成一股绳。

这次在世界大冬会的比赛,韩雨和队友也经历了风浪的考验。循环赛的最后两场,当中国队接连负于美国队和韩国队时,队员的心态就发生了变化。

本报北京1月30日电